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1- FUNÇÕES

1. DEFINIÇÃO
Dados dois conjuntos A e B, diz-se que uma relação f  de A em B é função, se e somente se, para todo elemento x ( A existir um e somente um elemento y ( B.

Exemplos:
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	É função
	Não é função
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	É função
	Não é função


NOMENCLATURA:
DOMÍNIO – É o conjunto de partida da função. Graficamente, o domínio da função f é a projeção do gráfico de f sobre o eixo das abscissas.

CONTRADOMÍNIO – É o conjunto de chegada da função.

IMAGEM – É o conjunto dos elementos “flechados” (subconjunto de contradomínio). Graficamente, o conjunto imagem da função f é a projeção do gráfico de f sobre o eixo das ordenadas.

ATENÇÃO
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CLASSIFICAÇÃO:

1) FUNÇÃO SOBREJETORA – quando o conjunto imagem é igual ao contradomínio.

2) FUNÇÃO INJETORA –  para quaisquer elementos 
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 pertencentes ao domínio da função injetora f, tem-se: 
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3) FUNÇÃO BIJETORA –quando for sobrejetora e injetora simultaneamente.

2. VALOR NUMÉRICO

O valor numérico f(() de uma função f(x) é o resultado obtido na expressão quando substitui-se o x por (.

Ex:
1) Dada a função  f(x) = 3x – 15, calcule:

a) f(1)

b) f(0)

c) f(5)

2) Seja f a função real, definida por f(x + 2) = x2 – 9. Calcule o valor numérico de f(5).

3. ZERO DA FUNÇÃO

O zero de uma função é o número ( do domínio que anula a função, ou seja, tem-se f(() = 0.

Ex:Determine o zero da função f(x) = 3x – 1.
4. GRÁFICO

O gráfico é um recurso que expressa a relação entre duas grandezas.

SISTEMA CARTESIANO ORTOGONAL (PLANO CARTESIANO)

O plano cartesiano é constituído de duas retas orientadas e perpendiculares, chamadas de eixos. Os eixos ortogonais dividem o plano em quatro regiões, chamadas quadrantes, e são chamados de EIXO DAS ABSCISSAS (x) e EIXO DAS ORDENADAS (y).
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O ponto de abscissa a e ordenada b, chamada de COORDENADAS CARTESIANAS, é representado pelo par ordenado (a,b).

CONSTRUÇÃO DE GRÁFICOS DE FUNÇÕES

O gráfico de uma função é dado pelo conjunto de todos os pontos (x,y), coordenadas cartesianas, do plano cartesiano, com x ( D(f) e y ( Im(f).

OBS: Para identificar se um gráfico representa ou não uma função, traçam-se retas paralelas ao eixo y. Para ser função, cada reta vertical deve interceptar o gráfico num único.
Exercícios de fixação/propostos

1.(UFF) Em um certo dia, três mães deram à luz em uma maternidade. A primeira teve gêmeos, a segunda, trigêmeos e a terceira, um único filho.

Considere, para aquele dia, o conjunto das 3 mães, o conjunto das 6 crianças e as seguintes relações:

I) A que associa cada mãe ao seu filho.

II) A que associa cada filho à sua mãe.

III) A que associa cada criança ao seu irmão.

São funções:

(A) somente a I.

(B) somente a II.

(C) somente a III.

(D) todas.

(E) nenhuma.

2.(UNIRIO) Seja f: R ( R tal que  f(3x – 1) = 
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. Determine o valor de f(0).

3.(UFCE) Se f(x) = 
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 , então  [ f(
[image: image10.wmf]2

) + f(
[image: image11.wmf]2

-

)]2  é igual a:

(A) 2          (B) 4          (C) 6          (D) 8          (E) 10

4.(UFF) Considere as funções f, g e h, todas definidas em [m,n] com imagens em [p,q] representadas através dos gráficos abaixo:
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Pode-se afirmar que:

(A) f é bijetiva, g é sobrejetiva e h não é injetiva.

(B) f é sobrejetiva, g é injetiva e h não é sobrejetiva.

(C) f não é injetiva, g é bijetiva e h é injetiva.

(D) f é injetiva, g não é sobrejetiva e h é bijetiva.

(E) f é sobrejetiva, g não é injetiva e h é sobrejetiva.

5. (UFF – 2003) Na figura, o ponto R representa a localização, à beira-mar, de uma usina que capta e trata o esgoto de uma certa região. Com o objetivo de lançar o esgoto tratado no ponto T, uma tubulação RQT deverá ser construída.
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O ponto T situa-se a 800 m do cais, em frente ao ponto P, que dista 2 km de R, conforme a ilustração acima. O custo da tubulação usada no trajeto retilíneo RQ, subterrâneo ao longo do cais, é de 100 reais por quilômetro, e o custo da tubulação usada na continuação QT, também retilínea, porém submarina, é de 180 reais por quilômetro. Sendo x a medida de PQ, a função f que expressa o custo, em real, da tubulação RQT em termos de x, em quilômetro, é dada por:

a) 
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c) 
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d) 
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e) 
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6.(UNIRIO) Hoje em dia, não basta ser verde! 

Eram exatamente 19h59 horas do dia 20 de março e toda a equipe do Instituto Sea Shepherd Brasil, uma ONG nacional, criada por brasileiros, para agir em prol dos ambientes marinhos do Brasil, estava mobilizada para ajudar a combater um dos maiores desastres das companhias de petróleo no mundo - o afundamento da plataforma P36. 
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                              Fonte: Sea Shepherd Brasil / março de 2001

Na medida em que nenhum derramamento de óleo no mar é ecologicamente insignificante, analise a situação de uma mancha de óleo sobre a superfície da água em forma de um círculo de raio r (em m) e área S (em m2).

Considerando que a área é uma função do raio dada por  A(r) = (r2, e que o raio r aumenta em função do tempo t (em min), de acordo com a relação r(t) = 5 + 5t, qual é a área (em m2) da mancha de óleo no instante t = 2 min?

Considere o valor de ( = 3,14.

(A) 47,10

(B) 706,50

(C) 70,65

(D) 57,10

(E) 38,10

7).Obtenha o elemento do domínio de f(x)= 4x-3, cuja imagem é 13:

	a) -4
	b) -2
	c) 7
	d) 4 
	e) 5


8).( ACAFE-SC ) Sejam a s funções definidas por f(x)= 2x+a e g(x)= -3x+2b. Determine a + b de modo que se tenha g(1)=3 e f(0)=-1:

	a) 1
	b) 2 
	c) 3
	d) 4
	e) 5


9). ( PUC- MG ) Suponha que o número f(x) de funcionários necessários para distribuir, em um dia , contas de luz entre x por cento de moradores, numa determinada cidade, seja dado pela função f(x) = 
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. Se o número de funcionários para distribuir, em um dia, as contas de luz foi 75, a porcentagem de moradores que a receberam é:

	a) 25
	b) 30 
	c) 40
	d) 45
	e) 50


10). Obtenha a função do 1º grau na variável x que passa pelos pontos (0,1) e ( -3, 0):

	a) y= x/3
	b) y=-x/3 + 1
	c) y= 2x

	d) y= x/3 +1 
	e) y= -x
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PROBLEMAS DE DOMÍNIO:


f(x) = �EMBED Equation.3��� ( b(x) ( 0


f(x) = �EMBED Equation.3��� ( c(x) ( 0


f(x) = �EMBED Equation.3��� ( e(x) ( 0
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